
高雄市明誠中學 高一數學平時測驗    日期：97.04.21 
班級  範 

圍 
2-1、2 三角函數基本

關係 座號  

姓

名

 

一、選擇題( 每題 10 分) 
1. (複選)設 0° < θ < 90°，且 tanθ = k，下列何者正確？ 

(A) sinθ =
12 +k

k
   (B) cosθ =

1

1
2 +k

   (C) cotθ =
k
1

  

(D) secθ = 12 +k    (E) cscθ = 12 +k  
【解答】(A)(B)(C)(D) 
【詳解】 

     

sinθ =
21 k

k
+

，cosθ =
21

1
k+

，tanθ = k，cotθ =
k
1

，secθ = 21 k+ ，cscθ =
k

k 21+  

 

tan
1
k

θ = ⇒

2. (複選)如圖，以 A 為圓心，1 為半徑作一個圓，此圓過 D，B，F 三點，

若 BC ， ED ， FA 都垂直 AT ， FG ⊥ FA ，∠BAC = θ，則下列敘述何

者正確？ 
(A) AC = cosθ   (B) DE = tanθ   (C) AE = secθ  
(D) FG = cotθ   (E) AG = cscθ  

【解答】(A)(B)(C)(D)(E) 
【詳解】 

∵ FA ⊥ AT ， FG ⊥ FA  ∴ FG // AT  ∴ ∠FGA = ∠GAT = θ  

(A) 中， cosθ =ABCΔ
AB
AC

  ⇒ AC = AB cosθ = cosθ  

(B) ADEΔ 中， tanθ =
AD
DE

=
1

DE
=DE   (C) ADEΔ 中， secθ =

AD
AE

= AE   

(D) 中， cotθ =AFGΔ
AF
FG

=FG    (E) AFGΔ 中， cscθ =
AF
AG

= AG  

 

3. 化簡
θ

θ
cos

sin
+1

+
θ
θ

sin
cos+1

=？(A) 2sinθ (B) 2cosθ (C) 2secθ (D) 2cscθ (E) 2tanθ 

【解答】(D) 
【詳解】 

θ
θ

cos
sin
+1

+
θ
θ

sin
cos+1

=
)cos(sin
)cos(sin

θθ
θθ

+1
+1+ 22

=
)cos1(sin
coscos21sin 22

θθ
θθθ

+
+++  

                 =
)cos(sin

)cos(
θθ

θ
+1

+12
=

θsin
2 = 2cscθ 
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二、填充題( 每題 10 分) 
1. 求tan244°tan246°− cot246°+ csc246°的值 =     。 
【解答】2 
【詳解】 

tan244° tan246°− cot246°+ csc246° = tan244° cot244°+ (csc246°− cot246°) = 1 + 1 = 2 
 

2. cos240° + cos250° + cos260° =      。 

【解答】
4
5  

【詳解】 
cos240° + cos250° + cos260° = cos240° + cos2(90° − 40°) + cos260° 

                       = cos240° + sin240° + (
2
1 )2 = 1 +

4
1
=

4
5  

 
3. log2sin30° + log2cos30° + log2tan30° =      。 
【解答】− 2 
【詳解】 

原式 = log2sin30°cos30°tan30° = log2sin230° = log2(
2
1 )2 = − 2 

 

4. 設tanθ =
3
1

，則
θθ
θθ

sincos
sincos

2+
4+3

之值為     。 

【解答】
5

13  

【詳解】 

θθ
θθ

sin2cos
sin4cos3

+
+ =

θ
θ

θ
θ

θ
θ

θ
θ

cos
sin2

cos
cos

cos
sin4

cos
cos3

+

+
=

θ
θ

tan21
tan43

+
+ =

3
121
3
143

．

．

+

+
=

5
13  
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5. (1) tan15° =      。 (2) sin15° =      。 

【解答】(1) 2 − 3  (2) 6 2
4
−  

【詳解】 
作直角三角形 ABC，使∠C = 90°，∠A = 15°，又作∠BAD = ∠B，D 在 BC 上，則∠ADC = 30° 
令 AC = 1，則 AD = 2 = BD ，CD= 3  

∴ tan15° =
BC
AC

=
32

1
+

= 2 − 3 ， 

2 2(2 3) 1 8 2 12 6 2AB = + + = + = −  

sin15° = AC
AB

=
1 6 2

6 26 2
+

= =
−−

6 2
4
−  

  



6. 
°−°++

+°−°+°

45cotlog 245seclog 236log
2
11

5log30sinlog 345tanlog60tanlog 2
之值為      。 

【解答】1 

【詳解】原式 =
1 log 2)2( log6 log1

5 log
2
1log 31 log3log 2

2 −++

+−+
=

2 log6 log10 log
5 log8 log3 log

++
++

=
2)610 log(

5)83 log(
⋅⋅
⋅⋅

=
120 log
120 log

= 1 

 
7. sin15°．cos15°．tan15°．cot15°．sec15°．csc15°之值為      。 
【解答】1 
【詳解】由倒數關係得知 sin15°．cos15°．tan15°．cot15°．sec15°．csc15° 

      = (sin15°．csc15°)(cos15°．sec15°)(tan15°．cot15°) = 1．1．1 = 1 
 

8. △ABC中，∠A + ∠B = 90°，sinA =
3
2

，則(1) cotA =      。 (2) cscB =     。 

【解答】(1)
2
5

 (2)
5

3  

【詳解】sinA =
3
2 cot A⇒ =

2
5

；cscB = sec A =
5

3  

 
9. 求下列各式的值： 

(1) 1 − sin245° − tan30°cot60° + sin238° + sin252° =     。 

(2)
θsin1

1
+

+
θcos1

1
−

+
θsec1

1
−

+
θcsc1

1
+

=      。 

【解答】(1)
6
7

 (2) 2 

【詳解】 

(1)原式 = 1 − (
2

1 )2 −
3

1
．

3
1

+ (sin238° + cos2 38°) = 1 −
2
1
−

3
1
+ 1 =

6
7  

(2)原式 =
θsin1

1
+

+
θcos1

1
−

+

θcos
11

1

−
+

θsin
11

1

+
 

        = (
θsin1

1
+

+
θ

θ
sin1

sin
+

) + (
θcos1

1
−

+
1cos

cos
−ϑ
θ ) = 1 + 1 = 2 

 
10. sin27°．csc27° + tan38° − cot52° =      。 
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【解答】1 
【詳解】原式 = 1 + tan38° − tan38° = 1 

 
11.如圖，∠B = 90°，3CD= 2 BD ， AB = BD ，則tan∠CAD之值為      。  

【解答】
4
1  



【詳解】  
令 AB = BD = 3，而 3CD= 2 BD  ∴ CD= 2 
作CE ⊥ AE （如圖） ∵ ∠CDE = ∠ADB = 45° ∴ CE= 2  

AE = AD +DE = 3 2 + 2 = 4 2  ∴ tan∠CAD 

=
AE
CE

=
24

2
=

4
1  

 
12.如圖， PQ ，TA 都垂直x軸， PR ， SB 都垂直y軸，A，T，B在圓

上，已知 AT =
5
3

，OP = 1，則OQ ．OS  + BS 之值為     。 

【解答】
3

10  

【詳解】 
令θ = ∠TOA = ∠OSB ， 

tanθ =
OA
AT

=
5
3
⇒ sinθ =

34
3

，cosθ =
34
5

，cotθ =
3
5

，secθ =
5
34

，cscθ =
3
34  

   中，cosθ =OPQΔ cosOQ OQ
OP

⇒ = θ =
5
34

； 

   中，cscθ =OBSΔ OS
OB

⇒ cscOS = θ =
3
34   ；cotθ = BS

OB
⇒ BS =cotθ =

3
5  

 OQ ．OS + BS =
34
5

．
3
34

+
3
5
=

3
10  

  
13.如右圖所示：□ABGH，□BCFG 及□CDEF 皆為正

方形，設∠BHC = α，試求： 
(1) tanα之值=______________。  
(2)∠BCH + ∠CDH 之值=_______________。  

【解答】(1)
3
1

 (2) 45° 
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【詳解】 
(1)過 C 作 HBCK⊥ 於 K，設 AB =BC =CD=1 

  則 ，45ABH KBC∠ =∠ = ° HB = 2 ， BK =CK =
2
2

，  

 HC = 5 ， HK = 2 +
2
2
=

2
23
⇒tanα =

HK
CK

=

2
23

2
2

=
3
1  

(2) tan∠CDH =
3
1

，∴α = ∠CDH， 又∠BCH = ∠CHE (內錯角)  

 ∴ ∠BCH + ∠CDH = α + ∠CHE = ∠BHE = 45° 
 



 
14.△ABC 中， AB = 5， BC = 5， 10 =CA ，試求 sinB 與 cosC。 

【解答】sinB =
5
3

，cosC =
10
1  

【詳解】  
(1)過 A 作 BCAD⊥ 於 D，設 x = BD ，y = AD ，則 DC = 5 − x 

⇒   

⇒  −  10x − 25 = 15  x = 4，y = 3 

(2)

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

=+−

=+

10)5(
25

22

22

yx
yx

……

⇒

BD = 4， AD = 3， DC = 1，sinB =
5
3

=
AB
AD

，cosC =
10
1

=
AC
DC  

 
15.設△ABC之三邊長為a，b及c，其對應三高為ha，hb及hc。 

已知tanA = 1，tanB = 2 及tanC = 3，試求
cba hhh

abc
之值=___________。 

【解答】
3
5  

【詳解】  
tanA = 1，tanB = 2 及 tanC = 3，故知△ABC 為銳角三角形 

由三角函數的定義可得 cscA = 2 ，cscB =
2
5

及 cscC =
3
10  

得
acbcba h

c
h
b

h
a

hhh
abc         ．．= = cscC．cscA．cscB =

3
5

2
5    2    

3
10

=．．  
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16.長方形 ABCD 的兩邊 AB，BC 的長分別為 4，3，若兩對角線 AC 與

BD 所夾的銳角為θ，求 sinθ =__________ 及 tanθ  =___________。 

【解答】sinθ =
25
24

，tanθ =
7
24  

【詳解】  
如圖所示：長方形 ABCD 的對角線 AC 與 BD 所夾的銳角θ，作 BDCE⊥  

∵母子相似△BCE～△BDC，而 BD = 5，故
2

   BC BE BD= ． ，
5
9 

2

==
BD
BCBE  

又因為
9 16     5    
5 5

DE DB BE＝ － ＝ － ＝ ，又
2 9 16 12    

5 5 5
CE BE ED CE= = × ⇒ =．  

在△OCE 中， sinθ =
25
24

2
5
5

12

==
OC
CE

，tanθ =
7
24

10
7
5

12

==
OE
CE  

17.已知一菱形的夾角是 60°，邊長為 20 公分，試求此菱形的面積 =_____________。 
【解答】200 3  

【詳解】菱形的面積
320 20 sin 60 20 20 200 3

2
= × × ° = × × =  



18.已知 0° 90°且sinθ + cosθ =≤≤ θ
3
1 17 ，則 

(1) tanθ + cotθ =     。 (2) sinθ − cosθ =     。(3)sinθ =     。 

【解答】(1)
4
9   (2)

3
1

±                                                                                                                               (3)  17 1
6
±  

【詳解】 

 (sinθ + cosθ)2 = sin2θ + 2sinθ cosθ + cos2θ (⇒
3
1 17 )2 = 1 + 2sinθ cosθ sinθ cosθ =⇒

9
4  

(1)tanθ + cotθ =
θ
θ

cos
sin

+
θ
θ

sin
cos

=
θθ
θθ

cossin
cossin 22 +

=
θθ cossin

1
=

9
4
1
=

4
9  

(2) (sinθ − cosθ)2 = sin2θ − 2sinθ cosθ + cos2θ = 1 − 2 ×
9
4
=

9
1

 ∴ sinθ − cosθ =
3
1

±  

(3) 

17sin cos 17 13 sin
61sin cos

3

⎧
θ+ θ =⎪ +⎪ ⇒ θ =⎨

⎪ θ− θ =⎪⎩

   或

17sin cos 17 13 sin
61sin cos

3

⎧
θ+ θ =⎪ −⎪ ⇒ θ =⎨

⎪ θ− θ = −⎪⎩

 

 
19.求cos210°+ cos220°+ cos230°+ cos240°+ cos250°+ cos260°+ cos270°+ cos280°的值 =     

。 
【解答】4 
【詳解】 

cos210°+ cos220°+ cos230°+ cos240°+ cos250° + cos260° + cos270° + cos280° 
= (cos210°+ cos280°) + (cos220°+ cos270°) + (cos230° + cos260°) + (cos240°+ cos250°) 
= (sin280°+ cos280°) + (sin270°+ cos270°) + (sin260°+ cos260°) + (sin250°+ cos250°) 
= 1 + 1 + 1 + 1 = 4 
 

20. △ABC中，若cosB =
5
4

，cosC =
5

1
， BC 邊上之高 AH ，中線 AM ， 

若 MH  = 5，則 AH  =    ，△ABC的面積 =    ，AB  =    。 
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【解答】12；132；20 
【詳解】 

由 cosB =
5
4

 ⇒ sinB =
5
3

，tanB =
4
3

；cosC =
5

1
 ⇒ sinC =

5
2

，cotC = 1
2

 

tanB =
4
3
=

5
AH AH

BM MH BM
=

+ +
，cotC = 1

2
=

5MC MH MC
AH AH
− −

=   

兩式相乘⇒ 
8
3
=

5
5

+
−

BM
MC

 ⇒ BM =MC = 11； AH = 12， 

BC = 22，△ABC 的面積 =
2
1
×BC × AH =

2
1
× 22 × 12 = 132 

又 sinB = AH
AB

 ⇒ AB =
sin
AH

A
= AH ×

3
5
= 20 


